

乡村行·看振兴

政务动态

# “颜值”大飙升 乡村入画来

## ——临猗县三管镇梁家庄村和美乡村建设速写

本报记者 苏黎原 李静坤

“和美乡村梁家庄，两委为民勇担当。通镇油路多宽敞，村民出行心舒畅。污水管网全覆盖，村容整洁真清爽。大街小巷全亮化，夜晚处处亮堂堂。文化活动助振兴，德孝苑里笑声朗。党群服务功能全，日照中心饭飘香。民生工程暖民心，文明村里美名扬。”

最近，临猗县三管镇梁家庄村村民王洲太编写打油诗，发自内心的赞扬村里实施民生工程扮靓了村庄“颜值”。

去年以来，梁家庄村“两委”带领广大村民，学习践行“千万工程”经验，以建设和美乡村为总抓手，在推动高质量发展的同时，连续实施总投资500万余元的通村油路改造提质、污水管网改造、亮化绿化、村委会大楼与老年人日间照料中心互换等系列民生工程，满足人民美好生活需要，一幅村美人富的乡村新画卷正徐徐展开，受到村民点赞。

通村油路多宽敞。今年以来，梁家庄村对主巷道和村东口至三赵路口的通镇路实施柏油路改造提质工程，

全长2.38公里。过去，这条路是水泥路，年久失修，坑坑洼洼。到了梨果收获季节，每遇大雨，道路泥泞。果农拉着满车果子，在路上绕来绕去，车轮不时掉进坑里，磕破了果面，耽误了行程。为此，群众怨声载道。铺设油路解决了行路难问题，方便了村民出行。望着这条宽敞平坦的柏油路，村民们高兴地说，这真是一条承载着全体村民致富希望的民心路。

污水管网全覆盖。过去，梁家庄村极个别村民为图方便，将污水随意倾倒在门外巷道中，致使巷道污水遍地，夏季蚊蝇横飞，群众意见纷纷。村“两委”根据村民呼声，决定对全村污水管网进行改造。今年年初，梁家庄村启动了村庄污水管网改造工程。施工人员经过100多个日日夜夜的紧张施工，终将各家各户的水道与污水管网连通。自此，梁家庄村巷道污水乱流的现象消失了。

大街小巷全亮化。今年，梁家庄村实施太阳能路灯全覆盖亮化工程，在全村大街小巷安装120余盏太阳能

路灯。夜幕降临，站在村中放眼望去，大街两旁一盏盏明亮的路灯，放射出亮丽光彩，照亮了村民出行的道路。同时，梁家庄村还对新铺设的通镇油路也进行了亮化，安装80余盏太阳能路灯，并进行了绿化和美化。

文化活动助振兴。多年来，村“两委”组织村民坚持不懈开展群众文化活动，有力地助推了乡村振兴。先后建起文化广场和具有现代气息的大舞台，建起图书阅览室，组建女子舞蹈队、文艺演唱队。坚持10余年在春节举办“庆新春、颂党恩”群众文化活动。每年春节，各居民组都要献上几个村民自编、自演、自导且形式多样的文艺节目，带着泥土的芳香，颇受群众欢迎。每届青年联谊会都为村民奉献两场大戏、歌舞等，丰富村民的精神文化生活。

党群服务功能全。根据工作需要，前不久，梁家庄村对老年人日间照料中心和村委会办公地点进行互换搬迁。原老年人日间照料中心建有两层楼房，房屋面积大，场地较为宽广，更

适合办公。相反，原村委会办公场地房屋较少，办公室紧张，有的机构不得不合在同一间办公室内，而用于老年人日间照料则完全够用。互换搬迁后，在村委会办公楼顶上，“梁家庄村党群服务中心”10个大字璀璨夺目，每到夜晚，五彩缤纷的霓虹灯闪烁，成为全村办公中心和群众开展各项文化活动的中心；新的老年人日间照料中心经过改造提升，完全满足了全村老年人的生活需求。

近日，梁家庄村举办和美乡村建设民生工程改造提质项目竣工庆典活动，邀请临猗县眉户剧团和南氏文化传媒公司举办歌舞晚会，邀请炫波鼓舞团等前来演出，让村民在家门口就能品尝到丰富多彩的文化大餐。连日来，整个村子沉浸在一派欢乐、祥和的喜庆氛围之中。

该村党支部书记兼村委会主任荆伦伦说：“下一步，我们将不忘初心、牢记使命，进一步厚植民生幸福底色，奋力创建一个农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足的和美乡村。”



▲7月12日，夏县禹王镇冯村一家庭农场组织劳力收获红薯。近年来，该家庭农场流转土地500多亩，通过采用现代农业技术，规模发展红薯种植产业，生产的红薯远销北京、上海等地。

特约摄影 张秀峰 摄

▶7月11日，盐湖区龙居镇一家水果种植专业合作社的社员在对葡萄树进行疏果。眼下，当地葡萄进入快速生长期，果农抢抓时机，对葡萄树进行修剪、疏果，为丰产增收打好基础。

本报记者 常奇 摄

### 网络达人『寻味盐湖』

吕炎西 苏行

“大家吃过运城盐湖区的糖豆角吗？今天我来到糖豆角的生产基地，跟我一块去感受一下。”来到盐湖区泓芝驿镇糖豆角加工基地，网络达人通过镜头与粉丝们分享这道起源于秦朝、迄今已有两千多年历史的运城特色小吃。

为向广大游客推广盐湖丰厚文旅资源及独特地方美食，打响盐湖旅游城市招牌，吸引更多人来盐湖、爱上盐湖，近日，盐湖区网信办邀请20余名知名网络达人共赴“寻味盐湖”美食探索之旅。在北相镇，网络达人们品尝了“北相三件套”——羊肉胡萝卜、酥炸鸡和凤葫芦。“我个人觉得‘北相三件套’很符合大众口味，真的非常好吃，拉到全国都是非常‘能打’的。”网络达人史大伟说。

在满满一天的行程里，网络达人们通过镜头，分别记录泓芝驿镇糖豆角、北相羊肉胡萝卜、河东特色烧烤这三样各具特色的美食，用镜头讲述“味道”十足的盐湖故事。

5月以来，市委宣传部、市委网信办组织开展了以“寻味河东”为主题的抖音短视频大赛，诚邀广大网民用自己的镜头记录河东味道。此次网络达人“寻味盐湖”之旅，是对参赛形式的一种创新与延伸，让更多的人“零距离”感受盐湖独特的美食文化，激发他们的创作灵感，鼓励他们参与到推介家乡的大潮中来。

“此次‘寻味盐湖’之旅，网络达人们用他们的镜头带领观众穿梭于古今今风的运城盐湖，拍一段盐湖美食、晒一段美好‘食’光，让广大观众深刻感受盐湖独特的美食文化，更好地向全国各地游客推广盐湖美食文化，助力盐湖美食出圈，提升盐湖的知名度和美誉度。”盐湖区网信办网络安全应急指挥中心主任相关负责人表示。

## 县(市、区)委书记谈开发区改革

# 改革创新 提质增效 奋力谱写开发区高质量发展新篇章

运城市委常委、河津市委书记 李晓武

### ■ 开栏语

为加快推进全市开发区“三化三制”改革，经市委、市政府同意，各县(市、区)自5月以来对《运城开发区“三化三制”改革行动计划》进行全面贯彻落实，并取得一定成效。今起，本报特开设“县(市、区)委书记谈开发区改革”专栏，对各县(市、区)“三化三制”改革成果进行集中展示，敬请关注。

开发区是高质量发展的主阵地、主战场、主引擎。河津市全面贯彻落实运城市委、市政府关于开发区建设的各项决策部署，深入推进深化开发区“三化三制”改革行动计划，集成政策、集聚资源、集中要素，加快打造开发区升级版。

一是坚持改革赋能，优化机制提升。深化“三化三制”改革，落实领导班子任期制、全员聘任制和绩效工资制，量化目标管理考核，加强干部双向任职交流，一名副主任

交流到市政府任副市长，一名乡镇书记提拔到开发区任副主任，一名博士副教授挂职副主任。深化“承诺制+标准地+全代办”改革。制定“五全代办”工作机制，今年以来办理立项备案、可研批复、环评批复等手续73项，为16家企业40个项目手续实行全代办服务，荣获“2023营商环境创新示范园区”。深化管运分离改革。与陆运帮公司合作，成立津云科技公司，运营物贸数字产业园项目；成立富力供应链公司，对区内水、电、气等实行市场化运作，发展供应链经济，目前业务开票超过5000万元。

二是深化产业提能，加快转型促发展。加快动能转换。依托中铝新材料、阳光集团两大省级链主企业，延链强链补链，打造碳基新材料、铝基新材料、精钢铸造、物贸数字、固废综合利用五大园区。科创园一期建成投用，魏强轮式装备入驻投产，龙清环保活性炭、永津9000吨医药中间体等新兴项目完工投用。强化科技创新。与国科新材料签订战略合作协议，为区内企业技术创新提供服务和指导；与西安交通大学、天津大学化工学院等20余所高校签订战略合作协议和

产学研协议，新建5个新材料应用中试基地。扩大开放招商。赴沙特、伊朗、阿联酋进行招商推介，签约1.8亿元的石油催化剂合同订单，签订4项战略合作协议。深入开展“三个一批”活动，今年以来签约项目21个，总投资56.19亿元。

三是强化项目提能，协同攻坚促提效。支持项目建设。树牢“项目为王、企业至上”理念，严格落实“1+6+3”项目推进机制，加快推进总投资115.4亿元的40个重点项目，上半年开发区预计完成工业投资15亿元，增长16%，工业增加值65亿元，增长15%。完善基础设施。经开二路一期、经开三路投入使用；化工园区智慧化管控平台、开发区人才公寓工程已完工；龙门区污水处理厂主体工程已完工，园区承载力不断增强。开展化工园区认定。聘请安科院危化所、大连理工大学等一批团队咨询指导服务，消防站、危化品停车场等全面启动，加快完成化工园区D级认定。

下一步，我们将按照运城行动计划要求，持续深化“三化三制”改革，不断优化硬措施，增强软实力，提升河津经开区的产业承载力和综合竞争力，为推进中国式现代化运城实践作出新的更大贡献。

## 临猗第六届鲜枣产业发展推介周开幕

本报讯(记者 董战轩)7月13日，2024·山西临猗第六届鲜枣产业发展推介周暨晋商溯源交流活动在临猗县猗顿文化园开幕，全方位展示推介临猗鲜枣发展成就，深层次挖掘传承晋商精神时代内涵，加快推动高质量发展，扎实推进乡村全面振兴。

国务院原扶贫办主任、全国农业科技创业创新联盟主席、全国乡村文化产业发展联盟主席刘坚出席并讲话。省工商联主席、省总商会会长景普秋出席。市委常委、副市长董旭光出席并宣布开幕。市政协副主席、市工商联主席张东婷等出席。

开幕式上，为获得“枣产业技术临猗县示范基地”称号的临猗县颁授牌匾。县校合作推进现代枣业高质量发展合作框架协议签约，冬枣主产乡镇

产业战略联盟确立，“特”“优”农产品产销对接签约，为临猗鲜枣产业高质量发展注入了源头活水。作为全国优质鲜枣生产基地和设施枣业示范基地、全省现代农业产业示范区，临猗县枣树种植面积达20万亩，年产鲜枣3亿公斤，年总产值达21亿元，先后荣获“全国枣业十强县”“全国经济林建设先进县”“山西省经济林建设十强县”“山西省林业生态县”等称号。临猗鲜枣生产核心区——庙上乡荣获“全国一村一品”示范村镇”称号。

此次活动以“新质生产力 鲜枣新动能”为主题，将持续至7月17日。其间，将举办国家级枣业学术研讨、晋商溯源交流、县域经济高质量发展座谈、产业观摩、产品推介、文化惠民、研学实践等一系列活动。

## “晋商企业家节”暨晋商溯源交流活动在运举办

本报讯(记者 董战轩)7月13日，由省工商联、市委统战部主办，临猗县委、县政府承办，以“追寻商圣足迹·弘扬晋商精神”为主题的“晋商企业家节”暨晋商溯源交流活动在临猗县举办。省工商联主席、省总商会会长景普秋，市委常委、统战部部长王志峰出席并讲话。市政协副主席、市工商联主席张东婷主持。

活动中，中国先秦史学会猗顿文化研究中心主任、山西省考古研究院研究员吉琨璋，山西财经大学晋商研究院副院长、山西省晋商文化研究会副会长乔南受邀就“猗顿文化的挖掘和传承”和“弘扬晋商精神、传承商业文脉”作了专题解读；来自山西省广东商会、山西省北京商会、山西省湖南商会、山西安徽商会、山西省青年企业家协会的5名晋商企业家代表作了交流发言。

景普秋指出，省工商联始终把弘扬晋商精神作为一项重要工作推进，多层次、多维度深挖细研晋商精神的内涵意

义和时代价值，团结带领广大民营企业走好转型发展之路。希望大家久久为功，传承晋商精神；乘势而上，把握发展机遇；守正创新，加强交流合作，推动实现互利共赢、共同发展。

王志峰表示，这是一次晋商文化的溯源之旅、晋商精神的传承之旅，更是一次抢抓机遇的合作之旅。希望与会专家学者和晋商企业家在切身感受运城发展活力、发展潜力和发展势头的基础上，通过宣传推荐和牵线搭桥，让更多的企业家关注运城、投资运城。希望广大民营企业坚定信心、抢抓机遇、苦练内功、勇挑重担，在大机遇中实现大发展，在大舞台上成就大事业，在大浪潮中完成大跨越，在大格局中彰显大境界。希望各级党委、政府坚定不移落实“两个毫不动摇”，以开放姿态、务实举措、优质服务，保护好企业的闯劲、拼劲、冲劲，为民营企业创新创业营造最优环境、提供坚强保障。

## 刁海鹏督导调研中心城区房地产项目建设工作

本报讯(记者 祁克宁)7月14日，市委常委、常务副市长刁海鹏带领市住建局负责人，深入中心城区部分房地产开发项目，督导调研项目建设、房产销售及安全生产等工作。

刁海鹏先后到建投·博府、建投·臻府、吾悦华府、绿地新里城、碧桂园云顶等项目现场，了解项目建设进度、房产销售、交房及物业服务、安全生产等情况，协调解决项目建设过程中遇到的困难和问题。他强调，要守牢安全底线，细化举措，压实责任，严格按照相关规定做好建筑工地安全管理。要加快推进现有项目的建设，统筹安

排资金、材料和人员，高标准、高质量按期交付使用。要加强学习，创新工作，挖掘亮点，高质量高效率做好产品销售工作。

当天，刁海鹏还深入圣惠嘉园小区，实地察看小区环境、基础设施配备、日常管理等工作。他要求，住建部门和物业公司要坚持以人民为中心的发展思想，认真倾听群众心声，聚焦群众诉求，梳理问题清单，制订解决方案。要下更大决心、花更大力气提高小区物业管理服务水平，努力实现规范化、标准化、专业化物业服务，让广大居民有更多的幸福感和获得感。

## 董旭光在盐湖区调研防汛度汛和生态环保工作

本报讯(记者 孙雄)7月14日，市委常委、副市长董旭光深入盐湖区调研防汛度汛和生态环保工作，并召开座谈会。

董旭光先后来到西塬湖水库、北门滩、运城盐湖景区等处，听取有关情况汇报，详细了解堤坝除险加固、防汛队伍准备、应急物资储备、值班值守等情况。

董旭光指出，要提高政治站位，坚持人民至上、生命至上，突出问题导向，增强风险意识，强化底线思维，加强统筹协调，落实落细责任，扎实抓好防汛减灾，统筹推进水环境综合治理，

坚决守牢水安全水环境安全底线。要密切关注天气、水情变化，加强会商研判，健全防汛应急指挥体系，修订完善应急预案，紧盯河道堤防、水库大坝等重点部位，加强巡视巡查，深入排查治理风险隐患，抓紧抓实防汛抗旱各项工作。要坚决扛起生态环境保护政治责任，把生态和安全放在更加突出的位置，进一步加强生态环境保护，强化源头治理、系统治理、综合治理，持续推进工程建设，加大水环境治理力度，建立健全长效机制，持续改善盐湖水质，让良好的水域生态成为最普惠的民生福祉。

## 张锐调研民政和退役军人工作

本报讯 7月12日，副市长张锐带队对民政和退役军人领域重点工作进行实地调研。

在市社会福利院、荣军医院和盐湖区婚姻登记处、社会福利服务中心、救助站、柏口窑日间照料中心等处，张锐详细了解福利项目和救助补助、安全管理、基础设施和项目建设进度等情况。

张锐强调，民生工作连着民心，是社会建设兜底性、建设性工作，意义重大、使命光荣。民政部门要聚焦老年

(张浩)